
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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Livello di confidenza 95%.
Margine di errore 3%.
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	Testo integrale: SESSO
100%
1 Uomo
2 Donna

ETÀ
100%
2 18-24 anni
3 25-34 anni
4 35-44 anni
5 45-54 anni
6 55-64 anni
7 da 65 anni

Regione di residenza
100%

Ampiezza del comune di residenza:
100%
1 Meno di 10mila abitanti
2 10mila-30mila abitanti
3 30mila-100mila abitanti
4 Più di 100mila abitanti

PROF
Qual è la sua professione?
100%
1 Libero professionista/dirigente/imprenditore
2 Commerciante/artigiano/operaio specializzato
3 Insegnante 
4 Impiegato/quadro
5 Operaio generico/lavoratore manuale/agricoltore
6 Casalinga
7 Pensionato
8 Studente
9 Disoccupato
10 Altro

STUDIO
Qual è il suo titolo di studio?
100%
1 Licenza elementare/Nessuno
2 Licenza Media
3 Diploma
4 Laurea
  
FIGLI
  Ha figli in età scolare?
100%
1 Si
2 No

AMBIENTE_3 
Parliamo ora di mobilità.
Facendo una stima dei suoi spostamenti abituali nell’arco di una settimana quanto spesso utilizza in media…
100%
1 Auto propria/ di famiglia
2 Auto in condivisione/ Car-sharing (enjoy, car2go, drivenow, Share'NGo, etc)
3 Auto in compagnia o in Car-pooling (blablacar, autostrade etc)
4 Mezzi pubblici urbani (bus, tram, metro)
5 Mezzi pubblici extraurbani (treni,bus) 
6 Taxi/ Noleggio con conducente/ Uber
7 Auto a noleggio di lungo periodo/ leasing
71  Auto aziendale
8 Moto/ motorino/ scooter
9 Bicicletta (non per sport) anche a pedalata assistita o altri mezzi a emissioni zero
RISPOSTE
1 Tutti i giorni
2 Da 5 a 6 giorni a settimana
3 Da 3 a 4 giorni a settimana
4 Da 1 a 2 volte alla settimana
5 Meno di una volta a settimana
6 Mai

AMBIENTE_5
Quali mezzi di trasporto utilizza più frequentemente per… (una sola risposta per ogni item)
100%
1 andare al lavoro/ a scuola 
2 accompagnare i figli a scuola 
3 fare la spesa 
4 attività di svago giornaliere (palestra, hobby, etc) 
5 uscire la sera (cene, serate etc.)
6 andare/tornare all’aeroporto
7 andare/tornare alla stazione ferroviaria 
8 viaggi a corto raggio (week-end, villeggiatura etc.)
RISPOSTE
1 Auto propria/ di famiglia
2 Auto in condivisione/ Car-sharing
3 Auto in compagnia o in Car-pooling
4 Mezzi pubblici urbani 
5 Mezzi pubblici extraurbani
6 Taxi/ Noleggio con conducente/ Uber
7 Auto a noleggio di lungo periodo/ leasing
71  Auto aziendale
8 Moto/ motorino/ scooter
9 Bicicletta (non per sport) anche a pedalata assistita o altri mezzi a emissioni zero
10 Nessuno/ a piedi
 

DRIVER_MOBILITY
A seconda della preferenza che mi ha espresso, per quale motivo sceglie questo mezzo piuttosto che altri?
100%
1 per andare al lavoro/ a scuola andare al lavoro/ a scuola 
2 per accompagnare i figli a scuola 
3 per fare la spesa 
4 per attività di svago giornaliere 
5 per uscire la sera
6 andare/tornare all’aeroporto 
7 andare/tornare alla stazione ferroviaria 
8 per viaggi a corto raggio
RISPOSTE
1 E’ più veloce/ impiego meno tempo
2 E’ più economico
3 E’ più comodo/ meno faticoso
4 E’ più piacevole
5 E’ più sicuro
6 E’ più sostenibile/ meno inquinante
7 Mi dà più libertà di movimento
8 Rispecchia il mio modo di essere
9 E’ l’unico mezzo che ho a disposizione/ non ho alternative
10 NS/NR

INCENTIVI_TPL
Personalmente userebbe maggiormente il Trasporto Pubblico Locale soprattutto se… (MULTIPLA, MAX 3)
100%
1 Ci fosse una migliore copertura di tutte le aree di Milano
2 Ci fosse un allargamento fuori città delle linee della metropolitana
3 Ci fosse un maggior numero di linee della metropolitana
4 Se i mezzi fossero meno affollati
5 Se ci fosse un ampliamento dell’orario del servizio
6 I mezzi fossero più puntuali/ maggiore frequenza 
7 Costasse meno il biglietto/ ci fossero forme in abbonamento più economiche
8 I mezzi fossero più sicuri/ controllati
9 I mezzi fossero più puliti
10 Altro
11 NON LO USEREI IN OGNI CASO
99 NS/NR

INCENTIVI_BICI
Personalmente userebbe maggiormente la bicicletta in città soprattutto se… (MULTIPLA, MAX 3)
100%
1 Il traffico fosse meno pericoloso
2 Ci fossero più km di percorsi protetti (piste ciclabili)
3 Ci fossero meno furti
4 Fossi più in forma/ facessi meno fatica
5 Dovessi percorrere un itinerario più breve
6 Avessi a disposizione una bici elettrica per fare meno fatica
7 Avessi la possibilità di cambiarmi/lavarmi una volta arrivato a destinazione
8 Fosse incentivato economicamente l’uso/l’acquisto
9 Ci fosse una maggiore possibilità e comodità di caricarla sui mezzi pubblici
10 I sistemi di bikesharing fossero più funzionali
11 Altro
12 NON LA USEREI IN OGNI CASO
99 NS/NR

ELETTRICO_4 bis
Con quale probabilità prenderebbe in considerazione l’acquisto di un mezzo elettrico?
100%
1 Sicuramente si
2 Probabilmente si
3 Probabilmente no
4 Sicuramente no
99 NS/NR 

ELETTRICO_4 
Se dovesse acquistare un’auto o un altro mezzo nei prossimi sei mesi, sceglierebbe di inquinare meno acquistando un mezzo ELETTRICO soprattutto se… (MULTIPLA, MAX 3)
100%
1 Ci fossero degli incentivi fiscali per almeno il 15-20% del valore
2 Fosse disponibile il modello che desidero in versione elettrica
3 Fosse più facile trovare punti di rifornimento in città
4 Fosse più facile trovare punti di rifornimento fuori città
5 Fosse possibile ricaricare “a casa”
6 Costasse meno la ricarica
7 Maggiore durata della carica
8 Migliori performance
9 Altro
10 NON LA COMPREREI IN OGNI CASO
99 NS/NR
   

CARSHARING_1
Parliamo ora dei servizi di mobilità con mezzi in condivisione.
Quali servizi di SHARING MOBILITY conosce? (MULTIPLA, leggere tutti)
100%
1 Enjoy (car-sharing)
2 Car2Go (car-sharing)
3 Share’nGo  (car-sharing)
4 Drive now (car-sharing)
5 E-vai (car-sharing)
6 Bike-Mi (bike-sharing)
7 MoBike (bike-sharing)
8 Ofo (bike-sharing)
9 MiMoto (scooter-sharing)
10 eCooltra (scooter-sharing)
11 ZigZag (scooter-sharing)
12 Blablacar (ride-sharing)
13 Jojob (car-pooling)
14 Up2Go (car-pooling)
15 Altro
98 Nessuno di questi
99 NS/NR

CARSHARING_2new  
Quali servizi di SHARING MOBILITY utilizza, anche solo occasionalmente e con quale frequenza? (MULTIPLA) 
100%
1 Enjoy (car-sharing)
2 Car2Go (car-sharing)
3 Share’nGo  (car-sharing)
4 Drive now (car-sharing)
5 E-vai (car-sharing)
6 Bike-Mi (bike-sharing)
7 MoBike (bike-sharing)
8 Ofo (bike-sharing)
9 MiMoto (scooter-sharing)
10 eCooltra (scooter-sharing)
11 ZigZag (scooter-sharing)
12 Blablacar (ride-sharing)
13 Jojob (car-pooling)
14 Up2Go (car-pooling)
RISPOSTE
1 Tutti i giorni
2 Da 5 a 6 giorni a settimana
3 Da 3 a 4 giorni a settimana
4 Da 1 a 2 volte alla settimana
5 Da 1 a 4 volte al mese
6 Meno di 1 volta al mese
7 Mai

CARSHARING_5   
Per quali motivi utilizza i servizi di sharing mobility?  Ne scelga 2 (MULTIPLA, max 2)
100%
1 Più comodo dei mezzi pubblici
2 Libera circolazione in centro città
3 Disponibilità di parcheggio
4 Minori costi di manutenzione
5 Ecologico
6 Economico
7 Possibilità di usare diversi mezzi (multi-modalità con mezzi pubblici)
8 Può sostituire completamente l’auto privata/ Ho già rinunciato all’auto di proprietà
98 NON USO SERVIZI DI SHARING MOBILITY
99 NS/NR

CARSHARING_7 
Personalmente userebbe maggiormente i sistemi di car-sharing se…  (MULTIPLA, MAX 3)
100%
1 Si introducesse la possibilità di uso extraurbano
2 Ci fosse una diffusione capillare nel territorio italiano (non solo nelle grandi città)
3 Costasse meno (minor costo al km)
4 Ci fossero offerte e promozioni in base alla quantità di utilizzo
5 Ci fosse maggiore disponibilità di auto
6 Ci fossero a disposizione auto più ecologiche (elettriche/metano)
7 Ci fosse maggiore possibilità di scelta di modelli (anche mezzi più grandi)
8 Introduzione di corsie e parcheggi preferenziali
9 Un sistema più semplice di iscrizione e prenotazione
10 Si introducesse un gestore unico di prenotazione per tutti gli operatori
99 NS/NR

MAAS 
Quanto riterrebbe utile se nella sua città fosse introdotto un servizio di Mobility As A Service (ovvero mobilità come servizio) che integrasse tutti i sistemi di mobilità pubblica o condivisa disponibili in zona (tutti i mezzi pubblici, servizi di taxi, noleggio e tutti i servizi di sharing-mobility)?
100%
1 Molto
2 Abbastanza
3 Poco
4 Per niente
99  NS/NR

TEMI_1
Ultimamente si parla molto di smart-city (città intelligenti), secondo Lei significa soprattutto:
100%
1 Una città con servizi di mobilità efficienti e moderni
2 Una città in grado di assicurare sviluppo economico tramite servizi efficienti e l’apporto delle tecnologie dell’informazione 
3 Una città sostenibile attraverso una gestione sapiente delle risorse ambientali
4 Una città con un'alta qualità della vita, attraverso l'impegno e l'azione partecipativa dei cittadini.
5 Una gestione manageriale della città, basata sull'integrazione delle tecnologie dell’informazione e il coinvolgimento del cittadino nella politica pubblica
6 Una città innovativa
7 Una città inclusiva
99 NON SO

TEMI_2
C’è chi sostiene che nel prossimo futuro le grandi città dovrebbero diventare car-free, limitando quasi totalmente la circolazione di mezzi privati all’interno della città. Lei personalmente quanto è favorevole a questo approccio?
100%
1 Molto
2 Abbastanza
3 Poco
4 Per nulla
99 NON SO

TEMI_3
Il Comune ha annunciato l’introduzione di AreaB un nuovo anello attorno ad AreaC con dei limiti e costi di accesso più modesti, ma con il fine di allargare l’area di ingresso a Pedaggio. Lei personalmente:
100%
1 Sono favorevole ad allargare l’area di Congestion Charge in città ed aumentarne i limiti d’ingresso.
2 Sono favorevole ad introdurre un’area intermedia.
3 Sono contrario ad ogni tipo di allargamento.
4 Sono contrario all’AreaC anche come è ora.
99  NS/NR

DIETAMEDIATICA
Lei personalmente per quanto tempo in genere utilizza ciascuno dei seguenti mezzi PER INFORMARSI SUI TEMI DI ATTUALITÀ? 
100%
 Mai o quasi mai Meno di 1 ora alla settimana Da 2 a 6 ore alla settimana Da una a 4 ore al giorno Più di 4 ore al giorno
.01 Giornali o riviste CARTACEE 
.02 Giornali o riviste ONLINE
.03 Giornali o riviste SPECIALIZZATE (cartacee o online)     
.04 Televisione GENERALISTA 
.05 PAY -TV (Sky, Netflix, etc.) 
.06 Radio 
.07 Internet (siti o blog) 
.08 Social network (Facebook, Twitter, etc.) 
.09 Social visuali (You Tube, Instagram, etc.)
.10 App (informazione, brand, etc.) 

REDDITO
Noi siamo interessati ad ascoltare pareri di tutti. Solo a fini statistici e per assicurarci di avere un campione rappresentativo, può gentilmente indicare quale delle seguenti fasce rappresenta meglio il reddito totale della sua famiglia per il 2017?
100%
1 Meno di €20,000
2 €21,000 - €30,000
3 €31,000 - €45,000
4 €46,000 - €60,000
5 €61,000 - €80,000 
6 €81,000 - €100,000
7 €100,000 o più
99 Preferisco non rispondere
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